

改革论坛

结构调整能否一调到位？

□瞿长福

不久前，笔者到东北农村，一位玉米种植户正盘算怎么调整结构，是继续种玉米还是改种点别的？谈到这些年从种大豆、杂粮，到改种玉米的经历，他用玩笑的口吻说了句：结构调整要是能一调到位就好了。

结构调整能一调到位吗？这是个有趣而现实的问题。

说它有趣，是因为说这话的农民自己也觉得这是不可能的事情，并没有把一调到位当真。在他的经历中，多年来一直在调整种植结构。早年，当地的粮食作物主要是小麦，后来寒地水稻推广了，又改种水稻。他毕业回家，主要种大豆、杂粮等，漫山遍野的大豆高粱是他熟悉的场景。但差不多10年左右的时间，他和周边农户几乎都种玉米了，因为玉米有政策性托底收购，比种大豆效益有保障。“不过今年临储收购变了，看来得调调玉米。”

除了这位东北农民，其实各地的农户几乎都经历过结构调整。跨度大的改棉花为水稻、改小麦为蔬菜、改油菜为大棚，跨度小的增加点大豆、减少点玉

米，或者更换品种，改种一季为双季，有的三五年一调，有的甚至一年一调。对农户来说，种植结构调整是一个没有止境的过程，既是顺其自然，也有迫不得已，但调整总是不可避免的。

结构调整又是个现实问题。以这位东北农户为例，今年国家要调整玉米收储制度，改为市场化收购和补贴玉米生产者的新机制。过去他只要种玉米就不担心收购价格，好歹都有政策价“托底”。但从今年以后玉米收购价格随行就市，价格高还是低这位农民心里没底。但他改种大豆或其他杂粮也有困难，大豆产量低不说，价格这几年就没上来过，其他杂粮从这些年的状况看，更加没底。

这位东北农户的担心，可以看做是所有农户结构调整时面对的现实难题。从南到北，从种植户到养殖户，种什么、养什么，是一道永远的选择题。选对了，面对的是同样的笑脸、同样的欢乐；选错了，则将面对不同的结果。

这就是说，结构调整对农民既是熟悉的，也是自然的，因为多年来大家就是这么过来的，结构调整永远在路上。令人纠结犹豫的问题是，怎样进行结构调整？过去这方面的经验与教训太多了。因此，在我们这样一个人多地少、以家庭承包经营为基础的社会，如何引导农民调整种植养殖结构，就成为对农业农民发展至关重要的事情。

引导农民调整结构的主要手段，无外乎是发挥市场导向与政

策导向“两只手”的作用。从前些年我们引导农产品种植的实际情况看，有两个值得注意的现象。一是政策导向中，市场出现了什么问题再去研究什么问题，哪个品种出现了问题就研究哪个品种。比如“蒜你狠”“姜你军”“豆你玩”等，哪个环节矛盾多了，就临时性出台措施快速解决问题。但在这一思维下形成的政策体系缺乏整体性和前瞻性，难免按下葫芦浮起瓢，不能从根本上解决问题。

因此，解决好农业结构调整的矛盾，从政策上要明确目标，就是确保粮食安全和主要农产品有效供给，促进农业可持续发展，保护农民利益。在经济新常态下实现这一目标，最根本的就是调动好、保护好和发挥好农民的生产积极性，依靠市场自我调节和政府调控“两只手”，在手段上由事后调控向顶层设计、事前预案迈进，尽量减少对市场的直接干预。

只要让“两只手”发挥作用，农民就会不断增强对结构调整的信心与自觉。回过头来看那位东北农户的期望，其实他知道结构调整就是一个动态的过程，不可能一调到位、一劳永逸。他真正关心的是，种什么才能收益最大、风险最小。

另一个现象是在农产品调控体系中畸轻畸重的问题，一方面对果蔬奶等农产品缺乏调控的政策手段，仅靠市场这只手，常常出现某些产品价格上涨过快过

各抒己见

别让没路标 扫了乡村游的兴

□顾仲阳

春暖花开，正是下乡踏青、亲近自然的大好时节。近日在南方贫困山乡走访时发现，当地生态良好，风景如画；新修了不少乡村公路，通达性大为提升。当地政府乘势而上，举办乡村旅游节，吸引了不少有车族前来赏花、采摘、旅游观光。

挺好一件事，却因一个“细节”缺失没办漂亮。乡村公路没有路标，不少游客只能边走边停、边停边问，“找不到北”“误入歧途”的不在少数，浪费了大好光阴，搞糟了心情，一些人在朋友圈里纷纷“吐槽”。可以想见，人人都有麦克风的自媒体时代，这种“吐槽”传播肯定会让当地的旅游业遭受一定的负面影响。

公路修好了，路标路牌缺失的情况在农村地区比较普遍。这些年，乡村公路建设进展迅速，连贫困地区都基本实现了村村通水泥路，极大地改善了农民群众的生产生活条件，同时也有力促进了乡村旅游业的发展。然而，美中不足的是，不少地方乡村公路建设的附属设施却没有跟上，很少见到交通标志，或根本见不到路标、路牌，在事故多发路段也没有安全警示标志，给行车行人带来诸多不便，也给交通安全埋下了隐患。

问题出在哪里？笔者了解到的理由就有好些：没有资金；主体责任不清，没人协调张罗；农家乐等乡村旅游项目，怎样规范设置路牌、指引标志，没有明确的条文规定……困难和苦衷，还能找出一大

堆。

然而，换个角度看问题，办法比困难多。

这事难在哪里？钱肯定是问题，但应该不是太大问题吧。投资大的公路都修通了，相比之下花钱不多的路牌、路标不至于“卡壳”吧。笔者走访的一个贫困乡，为了搞乡村旅游节，宣传投入就超过十万元。况且，即使缺钱也不至于无解。将路标等设施建设列入乡村公路建设的规划和预算，纳入公路交通建设工作考核，就能确保路建好，路标亦建好。对已建成、尚无路标的乡村公路，采取乡镇自筹一点，交通主管部门补助一点，县级财政支持一点，也能解决路标设施建设资金。

钱解决了，设立路标等工作应该也不至于难住人。比如，由县级交通部门组织，各乡镇政府具体负责，对乡村道路基本情况，包括道路名称、里程、交通隐患点等进行全面调查，摸清情况。由交通主管部门统一规划、制作和设置路牌路标。在道路的起始位置、交叉路口设置路牌路标，仿照高速公路，每隔一定距离设置一块路牌，指示前方达到村落，相距里程等，在村庄院落、紧急弯道、事故多发点设置警示标志。

总之，解决问题的方法是有目的，关键要重视起来。这些年，国家加大投资，乡村道路、旅游景点等基础设施大为改善。大众旅游时代迎面走来，发展乡村旅游县富民正当其时，可别让路牌缺失等细节“挡了路”。牛都买了，可别让牛绳绊住了“耕田犁地”的脚步！

治理者说

以“权力清单”改进乡村治理

实践表明，权力清单制度是根治基层懒政怠政、化解基层矛盾纠纷、解决发生在群众身边腐败问题的一剂良药。干部用权摆脱瓜田李下的嫌疑，群众信任就会随之提升。干部群众一条心，乡村就可以在稳定的基础上谋求善治，实现更好的发展。

□潘贤堂

过去，乡村治理相对依赖干部的权威，治理规则比较模糊。随着村民权利意识的提高，一些治理措施即便总体效果是好的，程序不对头也可能引起不满情绪。因此，推进基层治理现代化，成了一项不容回避的任务。

秉公用权，依法施政，透明是一个重要前提。而权力清单就像一张“明确政府权力边界的纸”，既让干部明白手中的权力是什么、怎么行使，也教老百姓知道办事该找谁、走什么流程。如果干部不作为，或者对接不到位，也便让群众监督。因此，主动把行政权力公开化、清单化很有必要。长治市郊区结合本地特点，探索“3+X”（即决策类、日常管理类、便民服务类和其他类）权力清单制度，对农村权力进行梳理，按照权力公开、权责一致的原则，梳理出涉及村务的65项权力，明确了“三资”管理等重要村务的决策程序。比如，村两委换届、公益事业建设、重大物资采购等民主决策权，要履行“四议两公开”程序；党务村务财务公开、票据管理等日常管理权，要经村两委会议或者其他相关会议通过，等等。

有了权力清单，干部用权不再是个说不清、道不明的事。我们对应每项权力，编制了权力运行流程图，并将村级组织工作职责、村规民约、德育郊区“三字经”、两委干部职责及联系电话等内容纳入，印制成《权力运行监督管理手册》发放给党员、村民代表和每家每户。

干部提高了按制度办事的自觉性，村民提要求也有了方向。老顶山镇关村分配新建的360户住宅楼，通过“四议两公开”，整个过程全民参与，老百姓清楚方案制定过程，分房当天，村干部与群众在同一平台公平抓阄。全村群众无怨言、不猜疑，这在以前几乎不可想象。

有了权力清单，治理懒政也更有针对性。过去，占着能岗位、工作不闻不问的干部不少，一些基层非专职干部，忙着办私事，不在岗、不办公，群众有事找不到人。为解决类似难题，郊区区委区政府要求区直包村单位一对一帮扶指导，在122个行政村建立便民服务中心。暴马村一村民到服务中心办保安政审时，支部副书记接收了政审材料，下午帮其盖章办好后直接送到家里。村民感慨道：“以前干部不见面，现在服务到家，作风真是大转变。”把权力摆在明面上，把干部推到服务一线，村干部才能强化担当意识，村民也能增强程序意识和法治意识，许多矛盾不出村就能圆满解决。

去年以来，山西省委深入推进“六权治本”，规范干部用权行为。郊区在此基础上，通过“3+X”权力清单制度让“六权治本”向村一级延伸，让群众真切感受到“把权力关进制度笼子里”带来的获得感。实践表明，权力清单制度是根治基层懒政怠政、化解基层矛盾纠纷、解决发生在群众身边腐败问题的一剂良药。干部用权摆脱瓜田李下的嫌疑，群众信任就会随之提升。干部群众一条心，乡村就可以

在稳定的基础上谋求善治，实现更好的发展。

（作者系山西长治市委常委、郊区区委书记）



别怕亮出权力“家底”

治理本质上是个互动过程，最需要的养分是信任，最害怕的情绪是猜疑。治理体系和治理能力现代化，不仅是指治理行为的规范化和标准化，更重要的是基于社会信任实现有机互动。越位揽权、错位乱为、慵懒不为等现象之所以屡禁不止，一个重要原因是权力隐蔽化、模糊化，“不明不白”也就难有明白有效的约束与监督。

长治市郊区梳理农村的权力清单，把权力的“家底”晒出来，不仅让群众少了怨气，多了信任，也让干部对手中的权力有了清晰的边界，其带来的正面效果也是多方面的。

当然，让群众明白、还干部清白，不是最终目的。权力公开，终究要在治理上见实效，不是把名目“一二三四”列出来就行了。让用权过程“走在阳光下”，只是第一步，更重要的是让群众看到发展的春天。